



Justicia Social



Para mí es forzosa la evocación de la juventud heroica, se circunscribe, necesariamente, a dos puntos, donde la contienda española ha tenido su exponente más alto: a Madrid, primero, y a Vizcaya, después. Soy testigo, jóvenes españoles, jóvenes socialistas unificados, jóvenes republicanos, jóvenes anarquistas, de que la juventud ha sido tanto en Madrid como en Vizcaya, un exponente de heroísmo como será difícil encontrar cualquiera que sea el recorrido que se haga por las tierras del pl. meta (ZUGAZAGOITIA).

Organo de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista
Portavoz de la Federación Local de Sociedades Obreras U. G. T.

III Época - Año VII-Mahón, viernes 3 de Septiembre de 1937-Núm. 397

El Presidente de Méjico, Lázaro Cárdenas, ha declarado nuevamente que su país está dispuesto a prestar la máxima ayuda al pueblo español en la lucha que sostiene contra el fascismo

EDITORIAL Nota internacional

En los medios políticos y diplomáticos europeos, reina expectación ante la reunión que ha de celebrarse dentro de pocos días el Consejo de la Sociedad de Naciones.

Los acontecimientos que se han venido sucediendo en el orden de la política internacional, son más que suficientes para que la opinión, especialmente las masas trabajadoras, muestren su escepticismo ante la reunión y crean que la misma, constituirá una de tantas reuniones, en las que se pronuncian bellos discursos mientras la razón queda anulada por el sofisma, y la verdad por los eufemismos de la diplomacia.

Las intervenciones del organismo ginebrino en los conflictos chino-japoneses de 1914, el bolchevismo y el Italo-abisinio, son demasiado recientes para que su autoridad pueda en un momento dado, revestirse de aquélla que perdió a raíz de tan patentes fracasos.

Sin embargo, en los editoriales de algunos órganos extranjeros generalmente bien informados, se deja entrever que la próxima reunión de la Sociedad de Naciones pudiera tomar un cariz insospechado.

¿En qué se fundamenta dicha tesis?
Precisamente en la menudada autoridad que hoy tiene el organismo representativo de la Paz que tiene su Sede en Ginebra.

Es un hecho notorio el que la política «prudente» y «tolerante» de la diplomacia democrática y del alto Consejo de la S. de N. han venido a acentuarse en proporciones asustadoras, al fascismo internacional, que hoy se mueve al amparo de una vergonzosa política de claudicación y de tolerancia excesiva que llega—se dice que con el afán de evitar una nueva hecatombe bélica—a desposeer a la Sociedad de Naciones de la dignidad, de la fuerza moral necesaria para evitar precisamente esa guerra tan temida que está provocando a pasos agigantados el fascismo en su insaciable deseo de conquista.

En la necesidad de recobrar ese prestigio perdido y esa autoridad que brantada, se basan los comentarios de los bien enterados para indicar que en la próxima reunión se iniciará probablemente un viraje en los procedimientos seguidos hasta el momento.

La actitud de Francia, al presentarse—¿será esta vez?—a independizarse del Foreign Office y practicar una política internacional más audaz, puede influir indudablemente en el desarrollo de los acontecimientos futuros.

Por otra parte, es innegable que en Inglaterra se ha iniciado en los últimos meses una corriente de solidaridad y simpatía hacia el pueblo español a fin de que se han venido poniendo al desnudo las infamias de la propaganda fascista que se tomó como artículo de fé en los primeros meses de la lucha.

Las continuas agresiones a barcos mercantes ingleses, la interminable lista de ataques de submarinos «desconocidos» a vapores de nacionalidad francesa, noruega, sueca, checoslovaca, rusa, etc., es posible que haya de determinar el de partir de ciertas condiciones adversas.

Añadiendo a todo esto el estado cada día más lamentable de la re-guarda fascista y la evolución constante de la nuestra, curada ya de revoluciones estrepitosas y de violencias innecesarias, no es aventurado creer que tales datos harán inclinar la balanza hacia nuestro favor.

Tantas muchas vicisitudes, después de cruentos sacrificios en que el alma y el cuerpo de nuestro pueblo han sufrido la barbarie desadenada en forma de fascismo por el suelo patrio, se ha logrado que resplandeciera la razón y brillara la verdad y la justicia.

El panorama internacional es, pues, hoy muy distinto al primer año de la lucha en el que—forzoso es decirlo—la opinión internacional en buena parte y merced a la propaganda atrayedora del fascismo, no estaba a nuestro lado.

Hoy están con nosotros no sólo todos los hombres liberales y democráticos de Europa y América, sino que la mayoría de los llamados conservadores, sin olvidar a todos los verdaderos católicos.

El conflicto español se ha ido perfilando ante los ojos del mundo con caracteres bien definidos.

De una parte la razón, la verdad, el respeto a todas las creencias y religiones, el orden, la cultura; de otra la sinrazón, la mentira, la agresión injusta e innoble, la práctica del dogma y de la tiranía despótica, la cultura, el atropello y la barbarie que amenaza invadir Europa y el mundo.

¿Serán descañillados los pronósticos de una rectificación de procedimientos en el seno de la S. de N. y de la política internacional? ¿Quién sabe! La diplomacia, sujeta a los intereses del capitalismo, está a merced de vaivenes que parecen imprevisibles.

Podrá en todo caso seguir la política burda y nefasta de la no intervención. Podrán las democracias aplazar los acontecimientos y las acciones francas y gallardas, que corresponden cuando hay pactos en los que están empeñados no solo el honor de un pueblo sino su propio futuro.

Pero de lo que hoy están convencidos todos, es de que ya no es posible la demora por mucho tiempo. Será o no será el 10 de Septiembre la fecha definitiva que marcará un nuevo rumbo en el proceder de los hombres que dirigen a los pueblos libres.

Lo único indiscutible es que aunque se quieran aplazar los acontecimientos, éstos, con irreversiblemente destino histórico, tendrán que producirse en breve plazo.

Que la justicia y la razón brillarán en toda su intensidad, tarde o temprano, bien en formas diplomáticas, o después de una nueva guerra más espantosa y más cruel si cabe que la que estamos viviendo, y en la cual el fascismo quedará fulminantemente aniquilado.

La asamblea de la Agrupación Socialista Local

Previa convocatoria, celebró ayer, asamblea la Agrupación Socialista de esta ciudad.

Leída el acta anterior, procedióse al nombramiento de mesa de discusión, siendo por unanimidad elegidos los camaradas que se expresan: Pedro Síntes, presidente; Miguel Navarro, vicepresidentes, y Antonio Prats, secretario.

Después de admitir a varios aspirantes a afiliados, fueron nombrados los camaradas siguientes para los cargos que se indican: Miguel Carreras y Rogelio Mantolán para formar parte del Comité Local de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista; Vicente Montanari y Jesús Nieto para formar parte de la Comisión de Cultura y Propaganda de esta Agrupación, eligiéndose también para presidente de dicha Comisión al compañero Oscar Comellas que ya formaba parte de la misma y para secretario al camarada Montanari. Para formar parte de la Junta Administrativa de la Casa del Pueblo, se designaron los camaradas Juan Arbona y Antonio Humbert.

Después de discutidas varias proposiciones de otros tantos afiliados y de aprobar un ruego al camarada Martínez, levantóse la reunión.

Junta Administrativa del Ayuntamiento de Mahón

CEBADO DE CERDOS
Con el fin de cubrir las necesidades del próximo invierno, se recuerda a todas las personas, tanto papeyes como particulares, que tengan interés en proceder al cebamiento de cerdos, de la obligación que tienen de hacer la oportuna declaración en las Oficinas del Comité de Enlace, a los efectos del Bando publicado en los diarios locales el día 23 de Julio último, por cuyo motivo se concede un plazo de cuarenta y ocho horas, contando a partir de la publicación del presente aviso, para que durante el mismo se dé cumplimiento a dicho requisito, pues que de lo contrario, la Junta Local de Abastos dejará de facilitar los alimentos que se destinan al fin indicado, ni será admitida reclamación posterior alguna.

Mahón a 31 Agosto de 1937.—El Presidente, A. GOMILA.

C. N. T. A. I. T. Sindicato Único de Trabajadores de Mahón

Se convoca a todos los afiliados a este Sindicato a la Asamblea general ordinaria que tendrá lugar hoy y viernes, día 3, a las nueve de la noche, en el local social, Durruti 15 y bajo el siguiente

ORDEN DEL DIA
1.º Lectura de las actas anteriores.
2.º Lectura de cuentas.
3.º Nombramiento de Mesa de Discusión.
4.º Debe aceptarse proposición de formar una sección los compañeros de Favariix?
5.º Elección del Comité Comarcal de Sindicatos afectos a la C. N. T.
6.º Ruegos y preguntas.

Nota: En los casos oportunos, el Comité irá informando sobre todo lo que fuere necesario.—EL COMITE.

Comandancia Militar de Mahón

El Regimiento de Artillería de Costa número 4 ha entregado a esta Comandancia Militar, la cantidad de 13.602 pesetas, importe recaudado entre el personal de dicho Cuerpo para que sea destinado pro ancianos imposibilitados.

En esta Comandancia Militar y con destino a los Hospitales de Sangre de Madrid, han hecho entrega los obreros del Campo de Aviación de la cantidad de 158'65 pesetas.

A partir del día 2 de Septiembre próximo, el personal civil y retirado podrá hacer efectivos sus haberes del mes actual (Agosto), en la Depositaria de Hacienda en las horas que señale el señor Delegado de la misma.

Clases Pasivas, 75.000 pesetas; Carteros, 4.321'66; Maestros Nacionales, 18.715'48; Intervención civil, 437'10; Hacienda, 1.359'17; Prisiones 1.076'04; Auxiliares Subalternos, mil 766'03; Policía, 3.324'75; Centro Meteorológico, 337'08; Aduana Mahón, 1.635'21; Instituto Nacional, 4.648'95; Delegación Gobierno, 2.011'25; Carabineros, 38.687'75; Guardia Nacional Republicana, 17.264'18; Agricultura, 1.829'91; Correos, 7.842'75; Asalto, 18.070'19; Sanidad Exterior, 3.347'09; Juzgado Instrucción 180'94; Obras del Puerto, 1.036'67; Subdelegación Marítima, 15.492'34; Aduana Ciudadela, 320; Inspección Timbre, 475.—Total 219.179'52.

Pendiente de pago por la Depositaria de Hacienda: atenciones de meses anteriores: Pedro Orfila, 70; Francisco Femenias, 3.000; Juana Bagur, 187'50; La Eléctrica Mahonesa, 17.969'04; Sociedad General Alumbrado, 1.697'50; Director de la Estación Sanitaria, 2.333'33; Salvador Montesinos, 1.059; Jefe de Sección Telégrafos, 5.759'99; Jefe Correos, 1.811; Ingeniero Director del Puerto de Mahón, 25.982'73; Ayuntamiento de Mahón (Beneficencia), 5.456'66; José M.ª Jansá, 240; Nicolás Fernández, 6.914'75; Antonio Pons, 3.727'64; Pedro Tomás, 3.840; Antonio Juan, 7.720; Junta de Abastos de Mahón, 77.540'33; Juan Biale, 4.727'30; Juan Serra, 3.558'96; Material Ferrocarriles, 2.728'72; Centro Comercial, 3.388'90; José Teixidor, 1.327; Junta Administrativa Ayuntamiento de Mahón, 5.142; Sindicato Colectivo, 5.371'01; Cristóbal Gomila, 33.280'25; Jaime Subirats, 393'35; Jaime Barber Moll, 326.340; Jornaes Obreros Establecimientos Militares, 35.000.—Total: 586.566'96 pesetas.

Mahón 30 de Agosto de 1937.—El Coronel Jefe de la Base Naval de Mahón, JOSÉ BRANDARIS.

PERDIDA

El marinero Antonio Albiol, de esta Base Naval, perdió en el trayecto desde La Vineta a la carretera de Ciudadela (Fábrica de Sal) un monedero con billetes y documentos de interés.

Se ruega a quien lo haya encontrado lo entregue en la referida Base.

Deseo huerto

Se desea o caseta dentro o en las afueras de Mahón.

Para informes en esta imprenta. 1-3

INCISOS Cinco solitarios

ME imagino el vacío, la soledad tremenda que debieron sentir los cinco compañeros que en una votación celebrada recientemente en el centro cultural de más prestigio de esta ciudad, abogaron con su actitud por la expulsión de unas docenas de fascistas encubiertos que aún pululaban por la docta casa.

¡Cinco! Exigua cifra, frente a una gran mayoría de socios que no creen, por lo visto, conveniente que los enemigos del Régimen dejen de frecuentar nuestra primera casa de cultura.

Francamente, yo no sé a qué atribuir el extraño hecho.

Cuesta trabajo creer que todavía a estas alturas haya quienes intenten echar un cabo—ni más ni menos—a una serie de personajes que hasta el 19 de Julio no solo constituyen la fuerza en que se apoyó el fascismo para llevar a efecto su aventura sangrienta, sino que toda su vida estuvieron en contra de la clase trabajadora.

Escurridizo el bulto, apelando al so coprido procedimiento de nombramiento de comisiones depuradas, no es, como pueden creer algunos, tocar el violón. Constituye algo más significativo.

Es una forma, inhábil desde luego, de dar largas al asunto y de preparar el terreno para que puedan los más escurridizos—que casi siempre suelen ser los peores—huir de la quema.

No faltaron las consabidas protestas platónicas y sensibleras de algunos que aún creen en el liberalismo, en la convivencia y en otras zarandajas por el estilo, que el dramatismo de la guerra borró a fuerza de sangre del diccionario del pueblo español.

¿Candidez? ¿Inconsciencia? Mezcla de ambas cosas, llamo yo a la actitud de los que se quedaron sentados y no encontraron procedente la expulsión inmediata de unos cuantos fascistas, quienes el 19 de Julio estaban afiliados a la Unión de Derechas.

No sería sincero conmigo mismo si no dijera que el Ateneo—es una opinión personal que comparte la mayoría del pueblo—no ha logrado ponerse en lo que va de la lucha, a la altura de las circunstancias.

Tentativas laudables encaminadas a tal fin, se han producido varias.

Se ha extraviado una petaca conteniendo 250 pesetas, a carnet de la C. N. T. y otro de la Compañía Transatlántica con la fotografía.

Se gratificará a la persona que la entregue en el Café del Puerto. 2-3

Cent. Regional Gallego Antifascista «Meiga Terra»

Convócase a todos los afiliados a este centro a una próxima xuntanza que terá de celebrarse o domingo día 5 as tres da tarde pra tratar asuntos d-interes. Prégise a asistencia de todos o mesmo que a dos galegos que aínda non se fixeron socios e queiran facerse. Mir y Mir, 2-1.º

A DIRETIVA.

Se gratificará su devolución en la calle Teresa, 15. 1-3

¡A y que me dá...!!
Por Tom Patricola

El amor de unirme
Por Martha Eggert

PERDIDA
Desde la calle de Sebastián hasta la de Teresa, se ha perdido una cantidad en billetes.

Se gratificará su devolución en la calle Teresa, 15. 1-3

Pero todavía sigue sin depurar la lista de socios y cuando parecía llegado el momento de tomar salda dables determinaciones, solo cinco ¡cinco! camaradas se pronunciaron por la expulsión, mientras el resto de los asambleístas como si temieran cargar con tal responsabilidad, creen conveniente que una comisión analice, investigue, esclarezca unas conductas que están sobradamente calificadas y son por demás conocidas. Hay que tener en cuenta que ese «liberalismo» en que algunos quieren escudar su cortedad e indecisión, no reza para los fascistas. Estamos en una lucha de vida o muerte, en una guerra trágica, en la que no hay términos medios.

Los que fustilaron a García Lorca, a Alejandro Jaume, a Dard y a tantos otros, no pueden merecer el respeto, ni deben alternar con los auténticos representantes de una nueva cultura del pueblo.

Mientras la docta casa no se desprende de añejos prejuicios impropios de la hora presente, dará lugar a que el pueblo crea que todavía los medios culturales están mediatizados e influenciados por quienes en vez de aprovecharlos en beneficio del pueblo, los utilizaban para recreo de una casta enemiga del proletariado, al que procuraban mantener en la incultura.

Pero lo malo, no es precisamente que haya conciencias que no sintiendo quizas en toda su intensidad el dramatismo de estas horas históricas; optaran por no levantarse de su butaca en el momento de dar la cara y mostrar cual era su afán de ir hacia la delimitación imprescindible entre fascistas y antifascistas, delimitación impuesta por una barrera de sangre y lágrimas.

Lo verdaderamente lamentable es que, considerándose todos antifascistas, solo hubiera cinco, ¡cinco! que cumplieran con un deber, que se me antoja en estos momentos irreparable para todos los que sienten el dolor en que está sumido el pueblo español por obra de unos miserrables que serían los primeros en apañar por la espalda a esos «liberalistas» que han querido mantenerse en un plano tan «ecuménico» y tan «independiente», que bordea los límites de una insensibilidad harto sorprendente.

DIóGENES

CINE CONSEY PERDIDA
(LOCAL SOCIALIZADO)
SABADO a las 9:30 noche. DOMINGO a las 4 y 6:45 tarde y a las 9:30 noche.
MARTES a las 7 tarde
Programa cómico. Dos horas de risa
LAS FIGURAS DEL MUSEO
Por Harri Langdon

Se ha extraviado una petaca conteniendo 250 pesetas, a carnet de la C. N. T. y otro de la Compañía Transatlántica con la fotografía.

Se gratificará a la persona que la entregue en el Café del Puerto. 2-3

Cent. Regional Gallego Antifascista «Meiga Terra»

Convócase a todos los afiliados a este centro a una próxima xuntanza que terá de celebrarse o domingo día 5 as tres da tarde pra tratar asuntos d-interes. Prégise a asistencia de todos o mesmo que a dos galegos que aínda non se fixeron socios e queiran facerse. Mir y Mir, 2-1.º

A DIRETIVA.

El petrolero inglés «Bufor» ha sido torpedeado y echado a pique por un submarino «desconocido» a 25 millas de la costa de Levante, al Norte de las islas Columbretes.

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES:

Avenida del Capitán Pedro Riufort 30. Teléfono 94

PRECIO: 15 céntimos

Información Nacional y Extranjera

El Ejército Popular, ha entrado en Belchite, en cuyas calles se combate intensamente.—Han sido abatidos 1 Junker, 9 Fiats y 3 Romeos facciosos



VALENCIA 2.—El texto del parte facilitado a las 24 horas por la Sección de Información es como sigue:

EJERCITO DEL CENTRO

Al Sureste de Carabanchel Alto, nuestras tropas ocuparon dos casas y otras tres al Oeste de la carretera de Madrid a Toledo en el kilómetro número 7.

EJERCITO DEL NORTE

La situación en este frente no ha variado en el día de hoy, a pesar de la intensa actividad de la aviación enemiga.

En el sector de Oviedo, tiroteos y fuego de mortero. Se han pasado a nuestras filas procedentes del campo faccioso, tres evadidos.

EJERCITO DEL SUR

El enemigo ha desalojado el cortijo de Mazagrande situándose a las alturas próximas.

La aviación enemiga bombardeó la loma de Los Papeles, Mirador de Casablanca, Chorrillo y otras posiciones.

En el sector de Pozoblanco un contraataque enemigo sobre la posición de Tejonera, produjo un ligero retroceso de nuestras fuerzas.

Las que actúan al Oeste del ferrocarril de Peñaroya a Almodórn, después de intensa preparación artillera, ha atacado la segunda línea enemiga.

Se han presentado seis evadidos procedentes del campo faccioso, tres de ellos con armamento y dotación completa.

SUR TAJO

El enemigo fué hostilizado por nuestras tropas cuando se dedicaba a trabajos de fortificación frente a Los Aljares y en otro sector de las proximidades del Tajo al efectuar un relevo.

En el sector de Extremadura la artillería propia disparó contra unos camiones que descargaban en la iglesia de Villar de Rena, causando daños y bajas.

EJERCITO DE LEVANTE

En el sector del Oeste de Teruel nuestra artillería batió Azor y a grupos de fuerzas enemigas que dirigíanse a nuestra posición logrando dispersarlas. Las baterías facciosas dispararon sobre Puntal Lázaro.

Nuestras fuerzas han rechazado brillantemente los ataques contra las posiciones del Suroeste de Palomeras, recientemente conquistadas. En este contraataque los rebeldes sufrieron gran quebranto, habiéndose recogido cadáveres enemigos, 60 fusiles, 4 morteros, 3 fusiles ametralladoras y municiones.

En una de las últimas jornadas, un escuadrón faccioso fué envuelto por dos grupos de caballería propios y alcanzado por una carga a sable, se causó a los rebeldes cuatro muertos.

EJERCITO DEL ESTE

Los ataques enemigos fuertemente apoyados por aviación en dirección a Mediana, han sido rechazados energicamente por nuestras tropas.

En Belchite hemos ocupado la plaza de toros y el seminario. Nuestras fuerzas han entrado en el casco de la población por todos los frentes, combatiéndose intensamente en las calles. La situación de los sitiados es verdaderamente angustiosa.

En el sector de Puebla de Albornón hemos atacado posiciones enemigas y ocupado las alturas al Este del vértice del (...) y las situadas al Sur del camino de Mediana a Palmadriá al Sureste del vértice Sillero.

Se han hecho 45 prisioneros, habiéndose presentado a nuestras filas 67 soldados con armamento, a los cuales hay que agregar 1 sargento, 1 cabo y 14 soldados de zapadores que se presentaron ayer en el sector de Belchite.

Las fuerzas de asalto que participan en la defensa de esta plaza, han tenido 10 oficiales y 40 guardias muertos.

EL PARTE DE AVIACION

En la región Este han sido bombardeados los pueblos de Villamena, Torrejón y el Burgo desde muy escasa altura.

Cuando se efectuaba este bombardeo se divisó un convoy que también fué objeto de ataque.

Al bombardear la ermita de San Onofre se hizo fuego antiaéreo contra nuestros aparatos. Las baterías que hacían fuego fueron ametralladas en vuelos bajos.

Los aparatos actuaron luego sobre las fortificaciones de la Perdiguera. Por la tarde se ha entablado combate aéreo. Nuestros pilotos se encontraron frente a sesenta aparatos enemigos, de los que derribaron tres Fiats y un Junker; cinco de los aviones enemigos sufrieron averías de consideración. En el combate perdimos tres aparatos.

El campo de aterrizaje de Tudela, el de Calatayud, así como la estación del ferrocarril de Calamocha y Daroca fueron bombardeados.

Ayer y con la pérdida de tres aparatos por nuestra parte, fueron abatidos al enemigo, un Junker, nueve Fiats y tres Romeos de caza.

Un petrolero inglés torpedeado y echado a pique

Castellón de la Plana.—Comunican desde Belchite que ha llegado a aquel puerto en barcas de salvamento, remolcadas por embarcaciones pesqueras, 32 naufragos. Dichos naufragos pertenecen al buque petrolero inglés «Bufor».

Tan pronto fué conocida la noticia del arribo de estos naufragos se pusieron en movimiento las autoridades y los médicos de los lugares vecinos con objeto de prestarles asistencia.

El capitán del buque siniestrado manifestó que habían salido de Barcelona con dirección a Valencia llevando 10 mil toneladas de combustible. La agresión se cometió cuando el «Bufor» se encontraba a 20 o 25 millas de la costa y al Norte de las islas Columbretes. El suceso ocurrió a las 6'45 del día de hoy. El sumergible agresor les hizo una señal y cuando el «Bufor» se disponía a izar la bandera de control recibió dos torpedos en el costado derecho produciendo la explosión de los depósitos 5 y 8. El barco comenzó a hundirse y tres horas más tarde desapareció por completo.

El «Bufor» cargó en Rumania, hizo escala en Marsella y en este puerto embarcó al observador Cecil Bolker de nacionalidad inglesa.

En el sector de la carretera de Andalucía, nuestras fuerzas avanzan tres kilómetros

Madrid.—En el sector de la carretera de Andalucía, las tropas republicanas han iniciado esta madrugada una acción que ha permitido mejorar nuestras posiciones.

En ciertas direcciones el avance ha sido de tres kilómetros. El adversario sorprendido por la rapidez de este ataque, no ha podido rehacerse a tiempo, perdiendo la mayoría de sus posiciones.

La lucha en el sector Sur

Pozoblanco.—En las operaciones de ofensiva iniciadas por nuestras tropas desde Valsequilla en dirección a Peñaroya, la artillería batió eficazmente la estación férrea y la carretera de Fuenteovejuna. (Febus).

Una difícil operación que salva la vida a un soldado leal

Madrid.—El general Miaja ha recibido al soldado Balos Martí, quien el mismo día de cumplirse el aniversario de la guerra, cayó en la espalda un mortero, incrustándosele sin estallar. Fue llevado precipitadamente al hospital en donde fué preciso que un teniente de Artillería desensoscara la espoleta para poder los médicos realizar una difícilísima operación quirúrgica. Esta fué realizada con tal éxito y fortuna, que no sólo ha salvado la vida al soldado, sino que se encuentra ya en franca convalecencia. (Febus).

Tres aviones italianos bombardean Rosas, Culera y Valencia

Gerona.—Tres aviones de nacionalidad italiana, han bombardeado Rosas, Culera y Valencia sin consecuencias. (Febus).

El destructor «Ciscar» apresado a tres pesqueros

Gijón.—El destructor «Ciscar» ha apresado a tres pesqueros en aguas de Ondarroa con 34 tripulantes. (Febus).

Noticiero nacional

Valencia.—Todas las Juventudes, incluso las Libertarias, han firmado un pacto de alianza juvenil.

Madrid.—Se ha efectuado el acto de la entrega de una bandera al batallón 158, la cual ha sido ofrecida por las muchachas confederadas de Villanueva, afectas al Sindicato del Vestido.

Madrid.—El teniente coronel Ortega y el general Miaja han pronunciado sendos discursos dirigidos a los soldados, exhortándoles a que sigan defendiendo con entusiasmo la causa de la República. Al final de sus respectivos discursos, dichos dos héroicos jefes han hecho entrega de una bandera a la tropa.

Barcelona.—La U. G. T. de Cataluña ha acordado sustituir a José del Barrio en el cargo de secretario general, por el camarada Miguel Ferrer. El primero ha manifestado deseos de marchar al frente.

Una nota de la Federación de Trabajadores de la Tierra

Valencia.—La Federación Española de Trabajadores de la Tierra ha publicado una nota, en la que dice que ante las medidas del Gobierno para normalizar los precios de las subsistencias, pide a todos los Sindios y Colectividades que colaboren a tan noble propósito, no poniendo dificultades al cumplimiento de dichas disposiciones y denunciando a los infractores.

Considera la Federación, que las rebajas de precios deben alcanzar también a los artículos de consumo usual fuera del campo como son la ropa, el calzado, etc., con objeto de evitar el desequilibrio entre la economía agrícola y la industrial.

Los representantes españoles en la Asamblea de la S. de N.

Valencia.—La «Gaceta» publica los nombramientos de los delegados españoles representantes en la próxima asamblea del Consejo de la Sociedad de Naciones. Son los señores Negrin, Del Vayo, Giral, Azcárate, Esplá, Asúa, Pascua y Nicolau D'Oliver. (Febus).

El subsecretario de Obras Públicas hablará por radio

Madrid.—El próximo sábado día 4 en la emisora de Unión Radio Madrid hará uso de la palabra el subsecretario de Obras Públicas señor Alonso, quien desarrollará el tema sobre el Pacto del Frente Popular.

Comentarios de la Prensa madrileña

Madrid.—La Prensa madrileña de esta mañana aborda en sus editoriales e informaciones los siguientes temas:

«A B C» rechaza la idea de que la guerra española pueda ser resuelta por medio de un plebiscito.

«El Sol» prevé que los países fascistas perturbarán cuanto puedan las próximas deliberaciones de la Sociedad de Naciones.

«El Liberal» dice que si España no está atendida como se merece en la Liga Ginebrina, debe desligarse fulminantemente de ella.

«La Libertad» se lamenta de la actitud contemplativa en que se han colocado los elementos internacionales que miran con simpatía nuestra causa.

«Ahorra» publica un artículo de Santiago Carrillo en el que habla de la formidable labor que realizara la alianza de la Juventud.

«El Socialista» comentando la pérdida de Santander, dice que este hecho no puede atribuirse al Gobierno.

«Castilla Libre» aboga para la máxima eficacia de los Tribunales de Justicia contra los enemigos del régimen.

De Gibraltar salen buques ingleses para perseguir al submarino que atacó al «Havock»

Gibraltar.—Han salido varios buques ingleses, con órdenes concretas, con objeto de buscar entre Alicante y Valencia, al submarino que atacó al destructor «Havock». (Febus).

Gran irritación en Londres por el ataque al «Havock»

Londres.—El ataque de que fué objeto ayer, mañana, el contratorpedero británico «Havock» ha sido confirmado en los medios oficiales ingleses donde se rehúsa hacer ningún comentario mientras no haya terminado la encuesta iniciada.

Esta agresión que viene a añadirse a los incidentes anteriores, ha provocado una gran irritación en Londres y el Gobierno inglés estudiará los medios para evitar y poner término a esta serie de atentados.

Las consultas entre Londres y París continúan y el incidente del «Havock» no hace más que contribuir a subrayar su necesidad.

La prensa inglesa denuncia públicamente a Italia

Londres.—El ataque sufrido por el destructor «Havock» ha suscitado además de una enorme indignación en esta capital, una actitud de la prensa, toda la cual sin distinción de matices, denuncia unánimemente y por primera vez a Italia de ser la responsable moral y material de estos actos de piratería fascista. (Febus).

La reacción inglesa ante los actos de piratería en el Mediterráneo

Londres.—El ataque al destructor británico «Havock» ha tenido la virtud de ponerse de acuerdo casi todos los periódicos ingleses. Casi casi unánimemente acusan a Italia como responsable de la piratería en el Mediterráneo, y estiman que el pacto de No Intervención debe ser reforzado por una garantía de ayuda y seguridad. La unanimidad de este criterio se encuentra en periódicos tan dispares como el «Daily Telegraph» y «Daily Herald».

El «Times» cree que no se pueden tolerar ya más los actos de piratería. Inglaterra ha realizado con su Marina potente, saludables servicios para la paz en las costas de España, pero vistos los actos de piratería, deberá atenderse a otros aspectos que no tardarán mucho tiempo en demostrarlo.

El «Daily Telegraph» opina que el ataque al destructor británico tiene que haber sido realizado por piratas de las llamadas neutrales, porque ni en el Gobierno español, ni en el de los cabecillas facciosos, poseen submarinos capaces de realizar tales hazañas.

Después de este comentario, dice que Italia debe amar la base de la sospecha muy acentuada en toda Europa de su ayuda a Franco, tanto en el mar como en la tierra.

En cuanto al «Manchester Guardian», cree de una manera segura que la agresión ha sido llevada a cabo por submarinos italianos y publica un indignadísimo comentario, pidiendo la pronta reparación de tal fechoría.

Una interesante reunión de personalidades inglesas

Londres.—A las once de la mañana de ayer quedaron reunidos en Doul Street varios destacados miembros del Gobierno inglés y entre ellos Chamberlain, Eden y Macdonald, para tratar de la situación creada en el Mediterráneo por los actos de piratería que se vienen realizando. A las dos de la tarde aún continuaba la reunión, a la que la opinión pública inglesa concede gran importancia.

Se cree en los medios bien informados que la reunión de tales personajes traerá consecuencias antes de la próxima reunión de la S. de Naciones.

Las preocupaciones franco-inglesas ante el conflicto español

París.—Una vez más el problema de la No Intervención vuelve al primer plano para complicar la situación internacional. Se sabe además que el Comité de Londres, reconociendo su impotencia, espacia cada vez más sus reuniones.

Toda una serie de hechos han despertado esta cuestión:
1.º Los comunicados publicados por el Duce, al día siguiente de la toma de Santander y que exaltan la participación italiana en esta operación.
2.º Los torpedeamientos sucedidos la semana última en el Mediterráneo oriental y contra los cuales el Gobierno turco ha tomado severas medidas. El ataque dirigido en último lugar por un submarino «desconocido» contra el destructor inglés «Havock». El Almirante inglés ha enviado una flota en persecución del sumergible.

Pero Francia no se preocupa menos que Inglaterra de esta sucesión de episodios de los que resulta que la no intervención es repudiada de cada vez menos por los Estados autoritarios. Las conversaciones que han tenido lugar en Londres entre Mr. Gambin y Mr. Eden parece serán seguidas de una acción concertada en el Comité de No Intervención. Se habla de una protesta enérgica y categórica contra los desplantes italianos y de un llamamiento a todas las potencias mediterráneas para que la seguridad marítima sea restaurada.

Son expulsados del territorio francés varios espías a sueldo de Franco

Bayona.—Después de varios días de idas y venidas de personalidades extranjeras alrededor de la villa «La Fragata» de Biarritz, habíase iniciado una vigilancia por la Policía. Los visitantes eran siempre españoles o alemanes.

Las diligencias efectuadas han descubierto hechos graves de espionaje. Las diligencias han terminado y las decisiones tomadas parecen tendrán efectos inmediatos.

El alemán von Gors, agregado a la Embajada de San Sebastián residente en la costa vasca y en San Juan de Luz y familiar de la villa «La Fragata» en Biarritz, ha sido ya expulsado.

Medidas del mismo orden han sido extendidas a varias personalidades, entre ellas Marcelo Vidal, Barrián y Musitu, Felipe Iguelle, ex conde de los Andes, Moreno y Doucel.

El «José Luis Díez» llega a Falmouth

Londres.—El destructor republicano «José Luis Díez» ha llegado al puerto de Falmouth. Las autoridades inglesas no pondrán ningún reparo a su reequipamiento por tratarse de un buque de guerra de un país con cuyo Gobierno legal Inglaterra mantiene relaciones cordiales.

Masarky, gravemente enfermo

Praga.—El Presidente de la República señor Masarky, está gravemente enfermo. Los señores Hodza y Benes permanecen constantemente en la cabecera del ilustre enfermo.

Se teme por un fatal desenlace del gran amigo de España.

Nuevas declaraciones del Presidente Cárdenas

Méjico.—El Presidente señor Lázaro Cárdenas ha pronunciado unas frases con ocasión de unas recientes declaraciones, manifestando que su país estaba dispuesto a intensificar en cuanto sea preciso, la ayuda al pueblo español, para que éste pueda abatir lo más pronto posible al criminal fascismo que pretende arrebatarse su libertad.

Las tropas facciosas que operaron en la provincia de Santander, han sido trasladadas al frente aragonés

Hendaya.—Se sabe de fuente rebelde que la mayoría de las tropas que han participado en la ofensiva facciosa contra Santander, ha sido enviada con toda urgencia al frente de Aragón con el fin de defender Zaragoza y Teruel, amenazadas por las

tropas republicanas, dirigidas por el general Pozas. Entre las fuerzas que han sido transportadas, se cuenta la división completa italiana denominada «Llamas Negras».